地下室模板施工方案
本工程为框架结构，地下室为两层，地下二层层高为3.9M，地下二层层高为5.3M。
一、编制内容：
1、本方案主要针对地下室墙柱及梁板的模板其支撑进行设计并进行受力验算，其中以D块具有代表性，故以D块计算。
2、本方案对基础侧模作简要介绍。
二、材料选择：
为确保创工程质量，我单位准备在模具方面投资大量优质高成本材料，以确保构件的几何尺寸、平整度、垂直度等达到优质工程验收标准。计划模板采用优质塑面九夹板并用50×100方木作肋，Φ48×3.5mm钢管以及Φ14螺杆作为加固支承材料。
 三、地下室墙板模：
1、设计：
采用18厚1200×2400木胶合夹板作面板，竖木楞间距为0.3m，水平钢管间距最大为500～600上疏下密，每道横肋两根钢管，（外墙止水）螺杆ф14＠600。为保证整体墙板稳定，墙内外每隔1500支一道斜撑。
2、验算：
混凝土浇捣速度取为2.5m/h，砼坍落度为110-150mm。墙板利用18厚1200*2400木夹板模板，内木楞间距为0.30m。墙厚500和240，墙高地下二层以4M、地下一层以5.3米计算。
（1）荷载设计值
新浇砼作用在模板上的侧压力标准值：
F= =0.22×24×4×1.2×1.15× =46.1KN/M¬¬¬¬2
F1=24×4=96KN/M2
取较小值F1=46.1KN/M2
侧压力设计值：
F=F1×分项系数×折减系数
=46.1×1.2×0.9=49.8KN/M2
    倾倒砼时产生的水平荷载
    查第三版施工手册表17-78为4KN/M2
荷载设计值为 4×1.4×0.9=4.76KN/M2
按表17-81进行荷载组合
F′=49.8+4.76=54.56KN/M2
胶合板板面强度、挠度验算：（按三跨以上连续梁计算）
荷载化为线均布荷载:
    q1=F′×0.3/1000=54.56×0.3/1000=16.3N/mm（用于计算承载力）
    q=F ×0.3/1000=49.8×0.3/1000=14.9N/mm
     抗弯强度验算：
     M=0.1q1l2=0.1×16.3×3002=14.67×104N/mm
σ=M/W=14.67/6.48=2.26＜[Fm]=30N/mm(符合 ,可)
ω=0.677×ql4/100EI=0.677×14.9×3004/(100×6500×145800)=0.862mm<[ω]=1mm(可,满足要求)
外钢楞强度、挠度验算
2根φ48×3.5mm截面特征为：I=2×12.19×104mm4   W=2×5.08×103
化荷载为均布荷载：
q1=F′×0.6/1000=54.56×0.6/1000=32.74N/mm(用于承载力计算)
q2=F ×0.6/1000=49.8×0.6/1000=29.9N/mm(用于挠度验算)
抗弯强度验算：
M=0.1q1l2=0.1×32.74×6002=117.864×104N/mm2
抗弯承载能力:
σ=M/W=117.864×104/(2×5.08×103)=116N/mm2 (满足要求)
挠度验算:
ω=0.677×q2l4/100EI=0.677×29.9×6004/(100×2.06×105×2×12.19×104)=0.522mm<2.4mm(满足要求).
木楞强度、挠度验算
M=0.1q1l2=117.864×104×0.5
σ=M/W=M/(1/6×5×105)=7.07<15N/mm2 (满足要求)
W=0.677×q2l4/100EI=0.677×2.99×0.5×6004/(100×1×104×1/12×50×1003)=0.3148<1mm(满足要求)
对拉螺栓验算：
查第三版施工手册表17-17
对拉螺栓M14净截面积A=105mm2
对拉螺栓的拉力：
N=F′×600×600=54.56×600×600=19.64KN
对拉螺栓的应力：
σ=N/A=19.64×103/105=187N/mm2 >178N/mm2 (不符和要求)
故调整为500×500间距
则N=54.56×0.5×0.5=13,64KN
  σ=N/A=13.64×103/105=129.9N/mm2<178 N/mm2 （满足要求）
其他相应调整见下图：
 
从以上计算看出，墙砼浇筑对模板强度影响和墙的厚度没有直接的关系，和浇筑速度及高度有直接关系，但在浇筑速度不变的情况下，浇筑高度超过一定数值，浇筑高度数值对模板计算影响不大，故地下一层砼墙支设方式宜同地下二层。
四、地下室顶板（一层）结构楼板排架支撑承载力验算
设计：500×500方木作楞肋，用φ48×3.5钢管支撑双向间距≤1000，并按规范的要求设置剪刀撑。
验算：板厚200，次梁以250×650为主，主梁以450×850~950，计算选取1×1M2单元计算。见下图：
地下室内钢管排架支撑平面布置图
对楼板厚度进行折算后，板厚为：
0.2+0.154=0.354M
二层板厚按0.354M算
地下室顶板及二层结构楼板砼自重：
0.354×2×1×1×2.5=1.77t/m2  
一层钢管模板重：
0.004×（8+3×4）=0.08t/m2 取0.1t/m2
施工荷载0.25t/m2 
故在±0.00层荷载共
（1.77+0.1）×1.2+0.25×1.4=2.59t/m2
钢管的强度验算：
σ=N/AN=2.59×103/489=53<fm=154Pa （满足）
钢管的稳定性验算：
σ=N/ΦA=1.82×103/0.59×489=90Pa<215Pa(满足要求)
 五、梁模板设计计算
说明：1、本工程为框架结构，梁的模板采用九夹板，现场进行制作。
           2、为了计算的精确和具有代表性，梁的截面取450×850，跨度设为8500，梁与楼板的净空为5100，梁竖向支托为@600,梁底的水平支撑为@1000。模板的自重为5KN/M3
1. 梁底模的验算,选用18mm九夹板和和50×100木楞。
        1、荷载计算
              模板自重：1.2×5×0.07（折合厚度）×0.45=0.189KN/M
              砼自重：   24×0.45×0.85×1.2=11.016 KN/M
              钢筋自重：1.5（钢筋含量）×0.45×0.85×1.2=0.69 KN/M
             振捣砼产生的荷载：2×0.25×1.2=0.6 KN/M
                                               合计：q1=11.895 KN/M
                荷载乘以折减系数0.9：q= q1×0.9=11.895×0.9=10.07 KN/M
1、 梁底模的抗弯承载力验算：         
底模下的支撑的间距为800mm，是一个多跨的连续梁，考虑到计算的实际性，计算时按4跨连续梁。按《建筑施工手册》2，该梁的弯距系数取Km=0.121。
           M=Km×ql2=0.121×10.07×0.82=0.78KN.M
σ= M/W =780000×6/50×100×100=9.37＜[σ]=13N/MM2（满足要求）
2. 梁侧模的验算,选用18mm九夹板和50×100木楞。
1、 荷载计算         设T=30 
 1）砼的侧压力
β1、β2系数分别由砼是否掺外加剂和砼的坍落度决定。
t0=200/(T+30)=200/45=4.4
F1=0.22γct0β1β2V1/2=0.22×2400×4.4×1.15×21/2=37.78KN/M2
F2=γc×H=24×0.70=16.8KN/M2
取较小值。                  即  F2=16.8KN/M2
             乘以分项系数：                F2×1.2=20.16 KN/M2
           2）浇注时振捣产生的荷载         4 KN/M2
乘以分项系数：                4×1.4=5.6 KN/M2
以上两荷栽的合并：        20.16 +5.6=25.76 KN/M2
根据立档的间距为600mm。则   线荷栽为：25.76×0.6=15.46 KN/M
乘以折减系数0.9：            15.46×0.9=13.9KN/M
        2、侧板的抗弯验算
我们计算时按4跨连续梁。按《建筑施工手册》2，该梁的弯距系数取Km=0.121。
                 M=Km×ql2=0.121×13.9×6002=605.484×103N.mm
σ= M/W =605.484×103×6/50×100×100=7.3N/mm2＜[σ]=13N/mm2
3. 支撑杆件的验算
 1、荷载的计算
                   N=ql=10.07×0.8=8.06KN
由附图可知：该梁的支撑杆件在中部有二水平拉接点。则 杆件的有效长度为：
                     lo=h/3=1700mm
           2、支撑杆件的稳定性验算
             φ由长细比λ确定。根据《建筑施工手册》2查的φ=0.485
N/φ.A =8.06×1000/(489×0.485)=40≤[f]=205 N/MM2（满足要求）
 六、结构模板及支撑方案
A、 框架柱：采用九夹板作模板并用50×100mm木方、钢管与Φ14@500对拉螺杆作加固。
A、 剪力墙模板及支撑同地下室墙。
B、 框架梁：采用九夹板作模板并用50×100mm木方、钢管作加固手段。≥700mm的框架梁尚须用Φ14@600对拉螺杆进行加固。
梁的起拱：框架梁起拱1.0~1.5cm，次梁及板随框架梁起拱，不
另起拱。
C、 平台板：采用九夹板作模板，50×100mm木方及钢管作支承，50×100mm木方间距300～400mm，水平钢管@1000mm左右，悬挑板外侧上翘（相对图纸）5～10mm，根据悬挑长度决定。为保证整体支撑的稳定，内排架必须按规范设置剪刀斜撑。
C、 构造柱、圈梁：具体作法详见附图。
七、 满堂架搭设要求：
1、  满堂架搭设：扫地杆离地200左右搭设，水平杆离地1.5～1.8米设置一道，再上便是调平杆。立杆@1000mm左右。剪刀撑设置双向剪刀撑，分别沿南北和东西设置。悬挑部位须用水平杆与内侧房间水平杆拉牢，且设扫地杆并与内侧房间扫地杆连通，防止外倾。）
 2、  地下室外墙及水箱对拉螺杆采用Φ14止水螺杆，止水螺杆中间焊60×60×2mm止水片，外墙外侧螺杆端（靠近内侧）贴一块50×50×20的木块，以便于焊割螺杆。剪力墙支撑加固除螺杆用普通螺杆不用止水螺杆外其余同地下室外墙
八、 基础工程
1、  底板：侧模采用外侧埋钢管加支撑内侧用钢筋焊接在底板钢筋上加固的办法进行加固，集水井或电梯井其它坑处则埋置箱盒。
2、  底板侧模如因围护导致工作面不够及小基坑下侧侧模可采用砖胎模。
九、拆模
1、   地下室顶模及一层顶模和支撑必须待二层结构砼强度达设计强度的100%方可拆模。
2、  侧模：在混凝土强度能保证其表面及棱角不因拆除模板而受损时，或混凝土强度达1.2Mpa时方可拆除。
3、 梁、板底模
      当结构跨度≤8米时，砼强度达设计强度的75%方可拆模。
      当结构跨度>8米时，砼强度达设计强度的100%方可拆模。
4、 悬臂梁底模
      当结构跨度≤2米时，砼强度达设计强度的75%方可拆模。
      当结构跨度>2米时，砼强度达设计强度的100%方可拆模。
5、 原则上楼层上不能作为临时堆放材料用地或用于临时加工场地所用，当必须楼层作为临时堆放材料用地或用于临时加工场地时楼层下必须另设临时支撑。届时根据具体情况而定。
6、拆模时先支的后拆，后支的先拆，先拆侧模再拆底模，并严格按安全规范要求操作，届时作好安全交底工作。
